

Inaugural Meeting of the IBSA National Security Advisers

August 25, 2021

IBSA தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர்களின் தொடக்கக் கூட்டம்
ஆகஸ்ட் 25, 2021

1. தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர், ஸ்ரீ அஜித் டோவல் KC 25, ஆகஸ்ட், 2021 புதன்கிழமை வீடியோ கான்பரன்சிங் மூலம் IBSA தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர்களின் தொடக்கக் கூட்டத்தை நடத்தினார்.
2. இந்தியாவின் IBSA தலைமையின் போது நடைபெறவிருக்கும் அடுத்த IBSA தலைவர்களின் மாநாட்டின் ஆயத்த நடவடிக்கையின் ஒரு பகுதியாக இந்தக் கூட்டம் கூட்டப்பட்டது. பிரதமர் நரேந்திர மோடியின் தலைமையிலான இந்தியாவின் தலைமையின் கருப்பொருள் " மக்கள் தொகை மற்றும் வளர்ச்சிக்கான ஜனநாயகம்" ஆகும். இது வளரும் அரசியல் மற்றும் பாதுகாப்பை சந்திக்க மூன்று நாடுகளுக்கும் நெருக்கமான ஒத்துழைப்பின் முக்கியத்துவத்தைப் பிரதிபலிக்கும் IBSA நாடுகளின் தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர்களின் முதல் சந்திப்பாகும் உலகில் சவால்கள்.
3. இந்தியா, பிரேசில், தென்னாப்பிரிக்கா போன்ற மூன்று வளரும் நாடுகள் ஆகும், அவை மூன்று வெவ்வேறு கண்டங்களில் ஜனநாயகம் மற்றும் பன்மைத்துவத்தின் பொதுவான மதிப்புகளால் பிணைக்கப்பட்டுள்ளன. அவை அனைத்தும் கடல் சார்ந்த நாடுகள்.
4. சந்திப்பின்போது, கடல் சார் பாதுகாப்பு, பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான போராட்டம் மற்றும் நாடு கடந்த ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்கள் மற்றும் இணையப் பாதுகாப்பு குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது. பங்கேற்பாளர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர், பயங்கரவாதம், குறிப்பாக, மாநில அனுசரணையால் மேற்கொள்ளப்பட்ட எல்லைதாண்டிய பயங்கரவாதம், உலகளாவிய அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பிற்கு மிகவும் சக்தி வாய்ந்த அச்சுறுத்தலாக தொடர்கிறது மற்றும் ஒன்றுபட்ட முயற்சிகள் மூலம் போராட வேண்டும். உளவுத்துறை பகிர்வு, சம்பந்தப்பட்ட தேசிய நிறுவனங்களுக்கிடையில் சிறந்த நடைமுறைகள் பரிமாற்றம் மற்றும் திறன்மேம்பாட்டில் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்தவும் அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர்
5. கடல்சார் பாதுகாப்பு எதிர்கால பாதுகாப்பின் ஒரு முக்கிய பகுதியாக அடையாளம் காணப்பட்டது. கடற்கொள்ளை மற்றும் போதைப்பொருள் மற்றும் மனித கடத்தலை எதிர்த்துப் போராடுவதற்கான வழிமுறைகளை வலுப்படுத்தவும் தகவல் தொடர்பு மற்றும்

ஆற்றல் மற்றும் கடல் வளங்களின் நீடித்த சுரண்டலின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்யவும் மீன்பிடித்தல் உட்பட. முத்தரப்பு 'IBSAMAR' கடல் பயிற்சியின் அடுத்த சுற்று விரைவில் நடைபெறும். 2022 ல் மிலன் கடற்படை பயிற்சிக்கு இந்தியா பிரேசில் மற்றும் தென்னாப்பிரிக்காவையும் அழைத்தது. ஒவ்வொரு நாட்டின் அந்தந்த பலம் மற்றும் கடற்படை தளங்கள் உட்பட தளங்களின் கூட்டு வளர்சிக்கு வளங்களை சேகரித்தல் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் பாதுகாப்பு தொழில்களிடையே ஒத்துழைப்பை இந்தியா முன்மொழிந்தது.

6. மூன்று நாடுகளின் பிரதிநிதிகளும் சைபர் பாதுகாப்பில் நடைமுறை ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்த ஒப்புக்கொண்டனர் மற்றும் சைபர் பாதுகாப்பு குறித்த நிபுணர் குழு கூட்டத்தை ஏற்பாடு செய்வதற்கான இந்தியாவின் வாய்ப்பை ஏற்றுக்கொண்டனர். சைபர் மற்றும் ஐசிடி பிரச்சினைகளில் ஐநாவுக்குள் ஒருங்கிணைப்பை மேலும் வலுப்படுத்தவும் அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர். .

நியூ டெல்லி

ஆகஸ்ட் 25, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.